樟铺镇正风反腐三年行动实施方案

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实党的十九大全面从严治党战略部署，进一步加强基层党风廉政建设，把全面从严治党覆盖到“最后一公里”，根据《广东省基层正风反腐三年行动方案（2018－2020年）》及中央、省、湛江市、吴川市关于惩治群众身边的腐败和作风问题决策部署，结合实际、突出重点，制定细化正风反腐三年行动实施方案明确三年和各阶段目标任务、工作重点。
一、目标要求

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，紧紧围绕我省全面建成小康社会、实现“四个走在全国前列”目标任务，通过3年不懈努力，实现基层腐败和作风问题得到全面遇制，农村党员、干部思想道德水准明显提升，陈规陋习得到有效破除，农村政治生态更加清朗，人民群众对全面从严治党的获得感和满意度显著提升，党的执政基础更加巩固。

7月中句前为部署启动阶段，主要是研究制定工作措施，加强组织部署，明确工作责任。7月中旬起为全面推进阶段，主要是开展问题线索大起底，严查处、严追究，形成严厉惩治、全面遇制的高压氛围。2019年为重点整治阶段，对问题突出、案件多发、人民群众反映强烈的村进行重点整治，啃掉硬骨头。2020年为深化标本兼治阶段，主要是认真总结经验做法，进一步健全基层不敢腐、不能腐、不想腐的长效机制。
二、主要任务

（一）惩治扶贫领域腐败和作风问题，围绕扶贫政策落实和资金监管两条主线，坚决查处扶贫领城贪污侵占、虚报冒领、截留挪用，挥霍浪费、优亲厚友、涉黑涉恶；扶贫项目审批、招投标、验收等环节违规操作、以权谋私等问题，坚决纠正在脱贫攻坚工作中履责不力、失职失责；盲目决策、注重包装和弄虚作假搞数字脱贫、虚假“摘帽”等形式主义、官僚主义问题。
（二）惩治涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题。坚决查处公职人员采取暴力、威胁等手段，把持基层政权，操纵破坏基层换届选举；以威胁、恐吓、滋扰等手段垄断农村资源，侵集体资产；利用家族，宗族势力横行乡里、称霸一方、欺压残害百姓；在征地、租地、拆迁、工程项目建设等过程中，勾结黑恶势力煽动闹事、侵害群众安全和利益；放纵、包庞黑恶势力，收受贿赂或者在黑恶势力设立的公司、企业入股分红，充当黑恶势力“保护伞”等问题。坚决纠正在扫黑除恶专项斗争中态度消极暧昧，不作为、慢作为、乱作为，工作玩忽职守、失职失责，因形式主义、官僚主义造成严重后果和不良影响等问题。通过不懈努力，至2019年5月我市操纵经营“黄赌毒”等违法犯罪活动、涉枪涉爆，寻滋事“三类”突出黑恶势力问题得以铲除，突出黑恶势力问题腐败和“保护伞”得到有效惩治，使我市成功摘掉“三类”突出黑恶势力问题地区的帽子，党员干部队伍更加纯洁，人民群众的获得感、幸福感、安全感得到稳步提升。

（三）惩治基层干部违反中央八项规定精神问题。紧盯享乐主义和奢靡之风新动向，坚决查处“三公消费”人情往来、津补贴发放等领城的顶风违纪行为，加大力度整治党员干部大操大办婚丧喜庆事宜，整治吴川年例铺张浪费、吃喝攀比的风气。深挖形式主义和官僚主义具体表现，坚决纠正贯彻落实中央重大决策部署表态多调门高、行动少落实差，庸懒无为、冷硬横推，脱离群众、要特权等问题。

（四）惩治农村集体“三资”领域腐败和作风问题。加强对农村从事集体事务管理人员的监察，坚决查处贪污侵占、挪用、私分集体资金，村干部自定薪酬或滥发津贴补贴，挥霍集体资金；违规出租、发包、出售、赠与集体资产资源；无偿或以明显低于市场价格使用、处置集体资产资源等问题。

（五）惩治行政执法领域“为官不为”问题。以公共安全、市场监管、生态环境保护、交通运输、自然资源、应急管理、文化市场、农业等领域的行政执法行为为监督重点，坚决查处有法不执、有责不履；对群众身边的违法行为漠然视之，推诿扯皮、懒政怠政，消极执法、随意执法；为谋取不当利益滥用执法权力，选择执法、徇私枉法；行特权、要威风，粗暴执法、伤民害民等问题。

（六）惩治公共服务行业“吃拿卡要”问题。加强对行政审批制度改革和“一站式、一网式、一门式”公共服务推进情况的监督检查，坚决查处采用故意刁难、拖延办理等方式，明示或暗示办事企业和群众提供财物、宴请、旅游、健身、娱乐等好处；采用加快办理、变通办理、减免收费、规避税费等方式相利诱，向办事企业或群众索取好处；以各种名目强迫交易和乱收费等问题。

（七）惩治村“两委”换届中的拉票贿选等问题，紧盯村“两委”换届，监督落实各项换届纪律，坚决查处利用选举规则，组建“竟选联盟”、实行“以商控政”、操控基层选举；向有选举权的村民打招呼、拉票贿选；通过信息造假、违规登记选民、伪造毁灭选票、违规投票计票、诬告等方式破坏选举等问题。

（八）惩治其他损害群众利益的突出问题。坚决查处征地拆迁领域强征强拆、暗箱操作和截留、挪用、克扣补偿资金；贪污私分、冒领骗取、截留揶用涉农补贴，救灾救济、新农村建设等民生专项资金等问题。

三、强化执纪监督和审查调查

（一）开展问题线索大起底。镇纪委要发挥信访主渠道作用，充分利用举报电话、举报网站、手机客户端、微信、现场接访等手段，广泛收集群众的举报投诉，要发挥巡视巡察“利剑”作用，把群众身边的腐败和作风问题纳入巡视巡察工作内容，着力发现问题，加强明查暗访，通过专题暗访、入户核查、交又复核、随机抽查等方式，主动摸排问题线索，不断提高发现问题的精准度。及时受理司法、审计、执法等机关移送的问题线索。要归口管理收集到的问题线索，进行专项登记，分类建立合账，指定专人负责，及时研判处置、交办督办，做到件件有着落

（二）坚决查处违纪违法问题。完善领导包案、提级审查、联合查办、现场督促等工作机制，镇纪委要对性质特别恶劣、反映特别强烈的重大典型案件进行快速查办。要推广应用办案协作区等经验，整合办案资源，增强办案力量。围绕实现“两提两降”（即提高问题线索初核率和查实率、降低群众重复举报率和越级举报率）目标，完善问题线索处置和立案审查调查“双报告”制度，探索开展审查调查结果交叉复核工作，切实增强查办违纪违法案件的成效和质量。要点名道姓通报曝光典型问题，增强不敢和知止的氛围。

（三）严格责任追究。通过巡视巡察、专项督导检查等方式，加强对中央有关民生决策部署落实情况的监督检查，对违反政治纪律和政治规矩，搞上有政策、下有对策或工作推动不力、问题长期得不到解决的职能部门、村党组织及其领导干部进行严肃问责。通过“一案双查”等方式，对有问题应发现未发现，或发现后不报告、不查处的党组织及其领导干部进行严肃问责。
（四）把握政策界很。贯彻惩前毖后、治病救人方针，坚持把纪律挺在前面，充分运用监督执纪“四种形态”。严格区分违法与违纪、涉罪与非涉罪的界限，提高以法治思维和法治方式正风反腐的水平。
四、健全长效机制

（一）推动全面从严治党向基层延仲。坚持镇为基础，层层压实基层正风反腐主体责任。建立健全加强对基层党组织一把手履行责任的监督制度，完善约谈和述责述廉等制度。
（二）压实部门工作责任、督促镇组织人事、政法、财政、扶贫、民政、教育、农业农村、自然资源、市场监管、生态环境、应急管理等部门，进一步落实基层正风反腐各领城各环节责任。深入推进以案治本，梳理机制制度漏洞，有针对性地开展专项治理。对工作责任不落实造成严重后果、群众反映强烈的，要严肃追究部门及其领导干部的监管责任 。    

（三）净化基层政治生态。督促村级党组织和党员干部积极参加党的主题教育活动，提高政治站位和政治觉，严守政治纪律和政治规矩，严格执行新形势下党内政治生活的若干准则，筑牢拒腐防变的防线。在省定2条贫困村党组织中开展“脱贫攻坚作风建设年”活动，以党支部为单位开展纪律教育学习月活动，加强对农村干部群众戒奢拒修、移风易俗教育，弘扬中华民族优秀传统文化，发挥农村党员先锋模范作用，以良好的党风带社风促民风，不断提升农村文明程度。

五、加强组织领导

（一）强化领导。全镇基层正风反腐工作在镇委领导下，由镇纪委统筹推进。各党组织要提高政治站位和政治觉悟，把基层正风反腐工作放在事关全面建成小康社会，兑现党对人民庄严承诺的高度来认识和落实，牢牢扛在肩上、抓在手中。要周密部署，加强舆论宣传和警示教育，营造正风反腐的良好舆论氛围。镇纪委要把基层正风反腐作为履职重点，协助党委抓好基层正风反腐工作落实。

（二）加强督导。要通过分片督导、交叉督导、专项抽查等方式，加强对本方案落实情况的督促指导，帮助镇村解决工作推进中遇到的问题和困难。三年行动结束后，镇委通过听取汇报、查阅资料、实地检查、网络评议、问卷调查等多种方式，对镇纪委和各有关单位开展正风反腐行动取得的工作成效进行评价，对成效好的进行表扬，对成效差的进行约谈和问责。

（三）改进作风。镇纪委要弘扬严实深细的工作作风，深入基层、深入群众深入实际，加强调查研究，摸清负责的辖区农村基层腐败和作风方面的突出问题，提出有针对性的工作措施，出实招、鼓实劲、求实效。要坚持统筹兼顾，把基层正风反腐。同加强基层党建、化解基层矛盾、维护农村社会改革发展稳定结合起来，确保基层正风反腐专项行动取得良好的政治效果、社会效果和纪法效果。
