覃巴镇第十七届人民代表大会第十次会议材料（12）

政 府 工 作 报 告

—2021年4月29日在覃巴镇第十七届人民代表大会

第十次会议上

覃巴镇人民政府镇长  陈宇涛

各位代表：

现在，我代表覃巴镇人民政府向大会作政府工作报告，请予审议，并请各位列席同志提出宝贵意见。

2020年及“十三五”时期工作回顾

2020年是极不平凡的一年，是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年。面对突如其来的新冠肺炎疫情，我镇始终坚持把人民群众的生命安全和身体健康放在第一位，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，在市委、市政府和镇委的坚强领导下，在镇人大的监督和支持下，统筹推进疫情防控和经济社会发展，较好完成各项目标任务。全年我镇实现税收收入4688万元，增幅17.23%；实现规模企业产值12.55亿元；完成固定投资10.3亿元；规上服务业营业额0.34亿元；限上社会消费品零售额1.36亿。
一年来，我们主要做了以下工作：

坚持一手抓防控一手抓发展，做到两不误、两促进

坚决打赢疫情防控阻击战。坚持人民至上、生命至上，迅速部署疫情防控任务，健全机制，明确分工，压实责任。充分发挥“三人领导小组”的作用，实行网格化管理，全方位进行排查和管控。全力做好鼎龙湾、吉兆湾两个集中健康监测点的工作，实行24小时值班值守，筑牢疫情防控安全屏障。在确保疫情防控到位的前提下，科学防控、统筹兼顾，积极有序推进复工复产，稳步恢复生产生活秩序，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务。重点项目稳步推进。鼎龙湾获评国家4A级旅游景区，全年接待游客 249万人次，实现旅游总收入近 2亿元；南海明珠项目，明珠塔、明珠大道、明珠桥等项目正在加快推进中；荣基吉兆湾旅游观光度假区项目已完成前期工作即将动工建设。广东浩特电器公司产值达1.3亿元；广东国美水产食品有限公司加工水品约2.4万吨，产值达14亿元。为推进企业更上规模和档次，全年协助市政府征收覃文、那碌、六洋、那增、安裔、留雄、覃流、木顶等村庄集体土地约1690多亩，并确保项目无障碍施工，为企业的发展壮大打下坚实的基础。农业产业加快发展。实现农林牧渔业总产值5.9亿元，增长5.4%。着力推进“一村一品、一镇一业”。因地制宜，大力发展名优水果，以砂糖桔、龙眼、木瓜、西瓜、香蕉等种植为主，其中砂糖桔种植面积达5000亩，年产6000万斤；龙眼1660亩，年产230万斤，木瓜600亩，年产4800万斤。着力推进规模化畜禽业发展，全镇规模化养殖场达到12个，全年新增2个，其中广东梧聚农牧有限公司粤西黄牛养殖场，现养殖黄牛600多头，今年计划增养500多头，为解决当地群众的就业、提高当地群众的收入水平等带来巨大的社会效益。

二、坚决打好打赢三大攻坚战，助推全面建成小康社会

防范化解重大风险。加大对“两委”干部换届选举、村民小组换届选举、项目征地、违建拆迁等过程中的风险研判、预警和处置，提高重大风险防范化解能力。开展校园安全应急预案演练活动，切实提高了中小学生交通安全、消防安全、夏季防溺水、地质灾害应急处置等安全知识水平。切实打赢脱贫攻坚战。2020年全镇贫困户944户2638人已全部脱贫和退出，脱贫和退出率为100.00%。环镇、上榕、吉兆、六鳌四条省定贫困村100%达到出列标准。331户的危房改造任务已全部完成，危房改造补助资金划拨率达到100%。始终坚守绿色发展底线。重点治理袂花江覃巴段养殖场导致的水体污染问题，拆除了25间养猪场，距袂花江1公里以内的养殖场全部整改完毕；投入16万元清理袂花江双塘段水浮莲等杂物，秦村河沿岸9条自然村的污水垃圾全部集中收集处理，确保河道干净、畅通；依法拆除关闭雄美再生资源有限公司、丹萍塑料厂、顺源塑料加工厂等18间废塑料加工及“散乱污”工业企业；建立镇村“三级”禁止露天焚烧网格化管理体系，有效防止露天焚烧垃圾和秸秆造成的大气污染，进一步改善空气的质量。

三、坚决推进社会主义新农村，致力构建美丽幸福乡村
加快推进乡村振兴战略。着力抓好省定贫困村创建社会主义新农村示范村建设，以基础设施和公共服务配套设施建设为重点，着力解决群众行路难、饮水难、入学难、住房难等问题；加大人居环境整治力度，15个村委会，128条自然村已基本完成“三清理、三拆除、三整治”任务，去年5月份在湛江市人居环境月考核中得到通报表扬；全镇无害化卫生厕所普及率达100%，累计改厕无害化卫生户厕户数18367户，累计卫生公厕建设数54座；建成1个镇级生活垃圾转运站，每条村建有1个以上的垃圾收集点及配置1人以上的保洁员，目前共有垃圾收集点175个、保洁员165人，切实保障垃圾及时清运。持续加大基础设施建设。坚决打好砂土路攻坚战，改造完成了49条，总长为27.5公里的砂土路，打造民生路、致富路、小康路；完成了76公里的乡道防护工程，切实消除道路交通安全隐患；完成了97个自然村污水收集，完成率75.78%，完成了72个自然村污水处理设施建设，年度目标任务完成率达到100%。投资2503万元的镇区基础设施配套项目（一期）正在火速建设中，项目包括人行道、绿化、亮化以及供排水等工程建设，目前人行道及绿化亮化工程已完成，尤其是亮化工程，切实解决了镇区主干路30多年没有路灯的难题，大大方便群众的日常生活，对提高镇区的品位、提升镇容镇貌等具有重要意义。

四、坚决做好民生保障和社会治理，持续增进人民福祉

民生保障持续加强。全年临时救济135人次，发放资金63400元，解决了困难群众的基本生活需求。低收入和因病致贫患者医疗救助申请审核862人次，发放资金265.207万元。发放低保金864.076万元,帮助低保对象27631人次，如实受理五保老人申请，救助五保老人3851人次，发放资金304.3282万元。深入做好老年人和残疾人的扶助工作，领证在册的残疾人共1177人，享受重度护理补贴678人，享受资金180.835万元；享受生活津贴597人，享受资金120.155万元。退役军人服务工作持续提升。走访慰问优抚对象、军烈属，涉军维稳重点对象，特困退役军人、部队立功退役军人80余人次。大力宣传退伍军人的相关政策，使退伍军人解开心结，平复矛盾，大大降低了退伍军人的上访率。在广东省县（市、区）、乡镇（街道）退役军人服务中心（站）2020年星级示范评定中，覃巴镇退役军人服务站荣获“广东省五星级退役军人服务站”。文化阵地建设持续加强。不断完善文化基础设施，实现村级综合性文化服务中心全覆盖，全镇现有15个农家书屋和1个图书馆，藏书量超过20万余册，还有集阅读展览、休闲娱乐、学习培训等功能于一体的文化馆。教育事业发展更加殷实。覃巴镇第三小学作为吴川市第一所示范性寄宿制学校，已正式投入使用。整合了16所小规模小学六年级学生共128人入读。各小学、幼儿园党建工作扎实开展，双优工作卓有成效，实现校园安全零事故，全部小学均完成厕所革命和垃圾分类工作。社会大局总体和谐稳定。敢于亮剑，坚决打赢扫黑除恶收官战，对黑恶势力采取高压态势，共破涉黑恶类刑事案件10宗，打击涉黑恶犯罪人员26人，刑拘20人，逮捕13人，起诉14人，判决4人；大力开展打击电信网络诈骗犯罪专项行动，协助公安机关抓获电信诈骗犯罪嫌疑人15人，缴获手机、银行卡、摩托车、小车1部等一批作案工具；大力开展打击“黄赌毒”行动，涉爆、涉赌、涉毒和寻衅滋事等警情均大幅下降，群众安全感明显提升；严格落实安全生产责任制，全年没有发生较大安全生产和公共安全事故；积极做好应对自然灾害、森林防灭火等工作，防灾减灾救灾形势总体平稳。
五、坚决筑牢基层组织建设，秉持廉洁务实的工作作风

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把政治建设摆在首位，深入巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育。切实做好机关企事业党组织、村“两委”干部换届选举工作，我镇10个机关企事业单位党组织、15个村党（总）支部、村民委会和经济合作社已全部完成换届选举工作。深化巩固软弱涣散基层党组织整顿成效，环镇、那碌、高岭等3个软弱涣散党组织已全面达标摘帽，进入巩固提升阶段，支部战斗力和凝聚力显著提升。持续增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，牢固树立新发展理念，为民、务实意识进一步增强。12345市民服务热线受理诉求工单351件，办结率100%，回复率100%，群众满意率99.6%。加强党风廉政建设，深化专项治理，坚决防止“四风”问题回潮反弹，以专项督查、明察暗访为抓手，持续深化作风整治，严格落实中央“八项规定”精神。完善镇、村两级公共服务平台建设，简化办事流程，提高办事效率。圆满完成第七次全国人口普查工作。其他社会事业如：武装方面，投入了10万元建设“三库一室”，顺利完成兵役登记；工会方面，为加强职工文化阵地建设，投入了约35万元打造“职工之家”；共青团方面，在湛江共青团整治软弱涣散基层组织三年行动“命脉工程”工作中获得优秀称誉；国防、民族宗教、海防打私、妇联等都有新的进步。
各位代表，面对新冠肺炎疫情的影响，全镇人民齐心协力、共渡难关，奋力夺取疫情防控和经济发展双胜利，有效保障我镇2020年各项任务的顺利完成，为我镇“十三五”顺利收官画上圆满句号。

回顾过去五年，全镇上下团结一心、锐意进取，经济社会发展迈上了一个新台阶，覃巴大地发生了深刻变化。税务收入年均增长12.4%；固定资产投资年均增长10%；一般公共预算本级收入年均增长14%。投入了150万元升级改造覃巴农贸市场；投入了1090万元，对山心水库、大埇机站、那梧二机站的排灌站设备进行更换及修建排灌渠约25公里；投入了1800万元建成了那新线（其中覃巴路段8公里）；投入了2700万元打造了覃吉线（全长13公里）；投入了110万元，接驳了那山、上岭、大榄埇等8条自然村13.5公里硬底化公路；投入了460万元，完成了Y287线对面坡至G228国道全长2.244公里的道路改造工程；全镇省定贫困村投入资金6800万元，下辖35条自然村共完成环村道路硬底化72.83公里，铺设污水管网97.9公里，建垃圾屋37个，公厕32间，污水池28个，铺设自来水管网86.97公里，解决农村饮水困难5982户；还有投资2503万元，目前正在建设的镇区基础设施配套项目（一期）。教育、科技、文化、卫生、体育等社会事业全面发展，如期圆满完成脱贫攻坚任务，公共服务均等化惠及更多的群众，生产生活条件明显改善，社会治理水平逐步提升，社会保持和谐稳定，人民群众获得感、幸福感、安全感进一步提升。

各位代表，经过“十三五”的奋斗磨练，覃巴的经济更加繁荣，社会更加和谐。这一切成绩来之不易，这是市委、市政府和镇委正确领导的结果，是镇人大监督的结果，是全镇人民共同奋斗的结果。在此，我代表镇人民政府向各级人大代表，向全镇广大干部群众，向关心支持和参与我镇建设的各界人士表示崇高的敬意和衷心的感谢！  

在充分肯定成绩的同时，我们也清醒认识到，对标“粤西经济强镇”的目标要求，我镇仍有许多的问题和困难，主要表现在：一是在经济下行压力下，经济总量不大，产业结构不够合理，构建现代化产业体系有待提升；二是一些领域风险隐患比较突出，安全生产形势依然复杂，社会矛盾化解压力依然重大；三是基础设施建设水平较低，道路硬底化、绿化、亮化还需持续加强，镇区扩容提质进展缓慢，需加快与滨海旅游集聚区衔接；四是一些党员干部工作作风不严不实，存在不敢干、不想干、不会干的思想，等等。我们一定要直面问题，敢于担当，勇于负责，采取有力措施，切实加以解决，决不能辜负覃巴人民的期望！


 
“十四五”时期奋斗目标和主要任务

“十四五”时期，是覃巴全力打造吴川沿海旅游经济带重要核心区，是加快建设“粤西经济强镇”关键时期。要紧紧把握《吴川市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二0三五年远景目标纲要》目标要求，立足实际，抢抓机遇，加快推进旅游业、工业、农业等产业全面发展，统筹推进镇区与滨海旅游集聚区全面衔接发展，全力将覃巴镇打造成粤西特色旅游区域。

“十四五”时期我镇经济社会发展的主要目标：经济质量进一步显著提高，经济结构更加优化，创新能力显著提升。基础设施全面提档升级，区域发展协调性明显增强，镇区与滨海旅游集聚区融为一体化发展。现代化滨海旅游产业达到新的高度，镇区管理水平得到进一步提升，资源利用效率大幅提高。全镇经济持续健康发展，市场化法治化营商环境水平持续优化。人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强，平安覃巴、法治覃巴、健康覃巴达到更高水平。展望二〇三五年，我镇将与全国同步基本实现社会主义现代化，经济发展达到新台阶，农村的村容村貌大幅提升，全镇品位和形象显著提高，社会发展更加和谐，人民生活更幸福。
要实现以上的发展目标，我们要立足实际，认清形势、把握机遇，进一步坚定发展的信心和决心，解放思想，先行先试，狠抓落实，高质量高标准地完成我镇各项工作任务。加快完善基础设施建设。统筹规划、合理布局、优化配套，加快推进镇村道路硬底化、绿化亮化工程建设，加快完善农村生活污水处理设施，加快构建高效率综合交通运输体系，加快推动镇区扩容提质项目建设，抓紧建成一批事关经济社会发展全局的基础设施项目，为推进跨越式发展奠定坚实基础。加快产业发展转型升级。注重实体经济的发展，多措并举推动传统产业提质增效，大力发展壮大民营经济，加快发展现代化服务业，加快滨海旅游集聚区的建设，大力扶持乡村旅游产业的发展，切实提高社会经济的质量和效益。加大深化改革创新力度。充分用好改革开放“关键一招”，提高经济治理效能，打造现代化国际化的营商环境，深入实施创新驱动发展战略，加快以企业为核心的创新建设，提升科技资源和创新资源转化能力，牢牢掌控发展主导权。加大力度保障和改善民生。扎实用心用情办好各项民生实事，增进人民福祉，健全教育、文化、卫生等民生保障制度，着眼于实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益，使群众的生活水平实现历史性跨越，让群众过上更加幸福安康的生活。全面保障社会大局安全稳定。统筹发展与安全，提高社会治理水平，牢牢守住安全底线，提高防范和化解各种风险的能力，建设更高水平的平安覃巴、法治覃巴，促进覃巴社会经济和谐发展。

2021年工作安排

2021年是“十四五”规划开局之年，也是建党100周年的关键一年，做好今年工作意义重大。当前，经济形势依然复杂严峻，发展面临诸多不确定性因素，我们要充分预计今年经济工作面临的困难和挑战，同时也要看到多重机遇叠加。面对机遇和挑战，我们必须坚持贯彻新的发展理念，以求真务实、只争朝夕的精神和奋发有为、积极进取的工作状态，努力开创覃巴经济高质量发展的新局面。

今年政府工作的总体思路：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会以及中央经济工作会议精神，深入贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神，认真落实省委、湛江市委、吴川市委全会精神，紧紧围绕打造“粤西经济强镇”的总目标，坚持稳中求进工作总基调，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，巩固拓展好疫情防控和经济社会发展成果，努力实现经济发展提速增效，确保“十四五”开好局、起好步，以优异成绩庆祝建党100周年！
今年我镇经济社会发展的主要预期目标：生产总值增长8%左右；规模以上工业产值增长6%；固定资产投资增长15%；社会消费品零售总额增长10%；一般公共预算收入增长10%。

为实现上述目标任务，我们必须着力抓好以下几个方面工作：

扎实做好常态化疫情防控，全面推进经济快速发展

始终坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，坚决克服麻痹大意思想，时刻保持清醒认识，扎实做好疫情防控常态化的各项工作，牢牢把握疫情防控主动权。加快推进鼎龙湾国际海洋生态度假区、南海明珠、荣基吉兆湾旅游观光度假区等重点项目建设。着力推进鼎龙湾海洋王国、圣比斯公学、圣塔尼酒店、金沙大道等项目建设；着力打造南海明珠高尚海景度假体验区、明珠大桥、明珠广场、明珠公园等设施建设。着力提升工业企业经济发展质量，加快推动罗非鱼加工厂海洋食品智能化建设、集成环保灶研发、生产项目建设，促进水产品加工、电器、劳保产品等工业企业全面升级发展。深入开展“营商环境整治提升年”活动，简化办事程序、提高办事效率，进一步打造优质的营商环境，覃巴地理位置优越，水陆交通便利，自然资源及气候资源条件得天独厚，我们要实现高质量跨越发展，只有集中力量打造最佳营商环境，才能成为集聚资本、项目、人才、技术的洼地，才能成为开放创新的高地，才能在新一轮发展中占得先机、赢得主动。
二、全力推进新型城镇化建设，构建覃巴现代化新格局

牢牢抓住滨海旅游集聚区的战略机遇，统筹抓好镇区与滨海旅游集聚区建设发展进程，大力实施畅通、绿化、亮化、城乡清洁“四大工程”。加快建成镇区基础设施配套项目（一期）工程，争取今年上半年完成建设，切实完善镇区供排水、绿化亮化等配套设施。加快推动镇区扩容提质道路建设工程，项目估算总投资1000万元，打造一条从覃巴中心小学直通G228国道的民生路，项目一期计划投入200万元的建设资金，已进入前期的准备阶段，计划在今年下半年动工建设。加快推动宝安·吉兆湾项目外连道路（观海大道）升级改造工程，项目估算投资310万元，对吉兆村委会路口至梅楼村以及吉兆湾加油站至吉兆村委会两段道路进行升级改造，现已完成初步设计、预算等前期的工作，即将动工建设。项目的持续上马，进一步加快了镇区的扩大发展，提高了全镇品位建设，切实改善了镇容镇貌，逐步融入整个滨海旅游集聚区发展大局，为覃巴带来不可估量的社会效益。

三、全面实施乡村振兴战略，致力打造美丽宜居新农村

深化巩固脱贫攻坚成果，严格落实“四个不摘”要求，加强扶贫项目资产管理和监管，健全防止返贫动态监测和帮扶机制。全面做好脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接，创新农业发展模式，大力打造本土特色，持续抓好人居环境整治工作，为建设美丽乡村打好基础。深入推进“一村一品、一镇一业”。加大扶持覃巴砂糖桔、西瓜、木瓜、龙眼等一批特色农产品“走出去”。今年计划投入300万元打造覃巴镇砂糖桔产业发展项目，通过引进优质种苗、完善配套设施、打造网络销售平台、大力推广品牌效应建设示范等方式，打造本土特色品牌，促进砂糖桔规模化、产业化的发展。大力发展特色乡村旅游产业。抓住滨海旅游集聚区发展契机，充分发掘本地特色农产品、民族风情、乡村风景等资源，做大做特生态农业休闲、乡村休闲度假、民族风情体验等乡村旅游特色产品。牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念。加快生活污水处理项目建设，推动公共服务和基础设施逐步提升；严格落实“河长制”，持续加强对袂花江覃巴段周边巡查力度，对不符合环保要求的一律取缔；加大废塑料加工及“散乱污”工业企业排查，对不符合标准的依法关闭整改。大力实施农村人居环境整治提升五年行动。巩固“厕所革命”、“三清三拆三整治”成果，深入开展环境卫生和农村生活污水垃圾处理。加强思想道德建设和公共文化建设。以社会主义核心价值观为引领，开展丰富多彩、积极健康的文化活动，提升村民精神风貌，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，不断提高乡村社会文明程度。

四、扎实推进社会民生事业，用心用情解民忧暖民心
坚持以人民为中心的发展思想，切实解决人民群众最关心的民生问题，努力让人民过上更美好的生活。持续在群众最关心的学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上聚焦发力。扎实做好高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业工作。完善社区康园中心，加强残疾人康复、教育、就业等服务能力，优化群众基本医疗卫生服务，进一步提升公共服务水平。扩大农村居民保险参保覆盖面，做到“应保尽保”。深入开展爱国卫生运动，倡导文明健康生活方式，健全志愿服务体系，弘扬志愿服务精神。健全社会保障体系，保证各类救助资金及时发放到位，确保低保、五保、重点优抚对象、残疾人、退伍军人等群体得到有效保障。特别关注留守儿童、残疾人等弱势群体，从就学、医疗救助、生活等方面开展帮扶救助活动，切实帮助他们解决实际困难。大力推进武装、国防、统战、工会、妇联、共青团等社会事业协调发展，促进人民群众幸福指数进一步提升。
五、全力维护社会大局安全稳定，构建平安和谐的环境

坚持统筹发展与安全，把安全发展贯穿全镇经济社会发展的各领域和全过程，维护社会大局安全稳定。持续加大对黑恶势力的打击力度，尤其是在重点项目征地、租地过程中煽动闹事的黑恶势力，要敢于亮剑，主动作为。保持禁毒整治高压态势，严厉打击涉枪涉爆、涉电信网络诈骗、涉黄涉毒等违法犯罪。深入开展社会矛盾化解专项治理，畅通信访渠道规范信访秩序,强化信访问题源头治理,妥善化解信访重点难点问题，全力做好建党100周年维稳安保工作。提高应急管理水平，完善突发事件应急管理体系建设，全力做好防灾减灾救灾工作，确保人民群众生命财产安全。压实意识形态工作责任，聚焦互联网主战场筑牢“防火墙”，坚决守好意识形态安全“南大门”。压实安全生产责任制，强化道路运输安全监管。加大打击各类破坏营商环境的行为，构建一流的营商环境。加大打击各种违法用地行为的力度，全面开展土地动态巡查工作，重拳打击违法用地行为，严格执行“零容忍”的工作要求，发现一起、查处一起。深化平安创建活动，创新社会治理模式，切实维护覃巴和谐稳定和长治久安。
六、全面提升现代化治理效能，打造人民群众满意政府

紧扣新时代的建设总要求，把加强政府自身建设摆在突出重要的位置，建设新时代人民满意的政府。坚持依宪施政、依法行政，将法治政府建设往纵深推进。严格落实“三重一大”制度，坚持科学决策、民主决策、依法决策，深入推进全镇政务公开标准规范化建设，让权力在阳光下运行。坚持把“不忘初心、牢记使命”主题教育作为党员干部的常修课。深入开展党史学习教育，全镇党员要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，从建党百年波澜壮阔的辉煌历史中汲取磅礴力量，担当时代使命。坚定不移落实中央八项规定精神，紧盯“四风”隐形变异问题，力戒形式主义、官僚主义，深化正风肃纪反腐，营造风清气正的政治生态。以廉政建设为主线，加强廉政教育和保密工作意识教育，打造清新型的“廉洁政府”。拓宽民意反映渠道，切实解决群众所思、所忧、所盼的问题，不断提升群众的满意度、获得感和幸福感。
各位代表，同志们！奋斗创造历史，实干成就未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，在市委、市政府和镇委的正确领导下，在人大的监督支持下，紧紧围绕打造幸福美丽的覃巴，以只争朝夕、敢创敢干的奋斗姿态谱写覃巴的新篇章，以优异的成绩庆祝中国共产党百年华诞！

 大会秘书组                          2021年4月29日
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