附件

2023年广东省雷电防护装置检测质量考核
实施方案

根据《雷电防护装置检测资质管理办法》（中国气象局令第31号）规定，现开展2023年广东省雷电防护装置检测质量考核。制定实施方案如下：
一、考核依据
《气象灾害防御条例》、《雷电防护装置检测资质管理办法》（中国气象局令第31号）、《广东省防御雷电灾害管理规定》（粤府令第284号）、《防雷装置检测质量考核通则》（QX/T 317-2016）、《雷电防护装置检测质量考核操作规程》（T/GAMDPM 003-2021）。
二、被考核检测机构
取得省、自治区、直辖市气象主管机构颁发的雷电防护装置检测资质并在广东省行政区域内从事雷电防护装置检测活动的法人单位或分支机构（以下简称“被考核检测机构”）。
三、考核工作组
考核工作组实行组长负责制，成员从广东省气象防灾减灾协会雷电防护装置检测专家库中随机抽取，一般不少于三人，其中至少有一人是高级职称人员。
四、考核方式
质量考核分为资料检查和项目验证：
（一）资料检查：对所抽取考核项目的资料进行检查，考核工作组应去项目现场对项目资料进行核实。
[bookmark: _GoBack]（二）项目验证：被考核检测机构对所抽取的考核项目进行全部或部分要素（项目）的现场复核检测。
五、考核内容
质量考核包括以下内容：
（一）质量管理体系、安全生产和档案制度是否健全并有效运行；
（二）检测专业技术人员是否符合要求；
（三）检测专用仪器设备是否经检定或校准，并在有效期内；
（四）检测方法、设备使用和检测数据是否符合相关要求或者规定；
（五）涉及雷电防护装置检测质量的其他要求。
六、被考核检测机构项目的抽取原则
（一）本次质量考核工作以被考核检测机构于2022年度在广东省内完成的雷电防护装置检测项目作为抽取对象。
（二）在我省从事雷电防护装置检测活动的被考核检测机构及分支机构原则上抽取2个服务项目作为考核项目，分别为1个资料检查项目和1个项目验证项目，同时根据被考核检测机构在各地级以上市开展的检测项目数量进行适当调整。
（三）被考核检测机构在2022年度期间完成的检测项目少于5个的，只进行资料检查；完成的检测项目少于10个的，只进行项目验证。
（四）近3年质量考核结果中连续合格的被考核检测机构可适当减少考核项目；存在3个以上不合格项目的被考核检测机构，需至少多抽取1个服务项目进行项目验证或资料检查。
（五）近3年在广东省内公示登记的从事雷电防护装置检测活动的法人单位或分支机构存在取消公示登记的情况，并于今年重新进行公示登记的检测机构，需至少多抽取2个检测项目进行项目验证和资料检查。
被考核检测机构以各种理由（如相关负责人不在、人手不足、时间无法安排等）不配合考核的直接判定为严重不合格。
七、考核工作时间安排
（一）考核启动会时间：2023年9月4日。
（二）考核工作实施时间：原则上于9月20日前完成。
（三）考核工作组提交报告时间：2023年9月30日前。
八、考核要求
（一）考核工作组应按照《防雷装置检测质量考核通则》（QX/T 317-2016）和《雷电防护装置检测质量考核操作规程》（T/GAMDPM 003-2021）规定的考核要素和评定要求开展质量考核工作，如实记录现场考核情况，进行项目验证时应使用摄像记录设备进行全程录像，发现存在问题必须做好记录和佐证资料。
考核完成后，考核工作组应出具《广东省雷电防护装置检测质量考核报告》，并反馈发现的问题。
当雷电防护装置和建（构）筑物及其附属物出现变化时，考核工作组应向受检单位核实并签字确认。
（二）出具考核报告前，考核工作组应确保所有考核资料完整，并及时归档，做到结果可溯源。
（三）考核工作组应按时完成考核工作并及时提交考核总结PPT和考核报告。
（四）考核工作组应严格遵守考核工作要求，作风正派，公平公正，认真履行职责，自觉遵守考核纪律；严格保密，考核情况和结果不得向第三方泄露。
九、安全要求
（一）考核工作组全体人员在开展考核工作期间须加强自身和随行人员的安全管理，不得无故私自离开工作团队，不得在考核项目所在地之外的地方聚集。
（二）在开展考核时，考核工作组全体人员须佩戴安全帽、工作牌，落实安全生产工作要求，保护好人身和财物安全。
（三）考核工作组和被考核检测机构全体人员应强化个人防护意识，当好自己健康的第一责任人。
（四）考核工作联系人：谢睿思，13570547537。
