
吴川市文化广电旅游体育局学习宣传《民法典》实施方案


    为深入开展《中华人民共和国民法典》（以下简称《民法典》）普法工作，让《民法典》走到群众身边、走进群众心里，切实增强文化广电旅游体育系统干部职工和行业企业从业人员读懂、学好、用好《民法典》，特制订本实施方案。
    一、指导思想
    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实习近平总书记在中央政治局第二十次集体学习时的重要讲话精神，广泛开展民法典普法工作，切实推动民法典全面有效实施，引导领导干部认识到民法典既是保护自身权益的法典，也是全体社会成员都必须遵循的规范，养成自觉守法的意识，形成遇事找法的习惯，培养解决问题靠法的意识和能力，切实推动民法典的实施，服务全市文化广电旅游体育事业发展，维护和保障人民群众的合法权益。
    二、工作目标
    坚持集中宣传和经常性宣传相结合，充分调动各种宣传资源和平台，大力开展内容丰富、实效性强的宣传教育活动，将宣传的触角延伸到基层、企业，营造浓厚社会氛围，真正让民法典走到群众身边、走进群众心里，成为指导社会生活的“百科全书”。
    三、实施措施
   （一）抓好载体宣传。在相关企业（A级景区、星级乡村旅游区、星级农家乐、星级旅游饭店、旅行社、公共文化场馆、娱乐场所、网吧、电影院等）的固定宣传设施中增加民法典宣传挂图、标语。充分利用各类宣传栏、电子显示屏、网站、微信公众号等，广泛开展民法典宣传活动。
   （二）抓好主题活动宣传。推动民法典进基层、进企业，让民法典走到群众身边、走进群众心里。积极将民法典宣传普及教育与践行社会主义核心价值观紧密结合起来，采取寓教于乐的形式，组织创作法治文化产品，开展法治文艺演出、书画展览等法治文化活动，让民法典知识直达基层与企业。健全完善全市图书馆、文化馆、镇街文化站、村文化室等公共文化机构对民法典的咨询、阅读机制。
   （三）抓好局干部职工《民法典》普及工作。购买一批民法典文本，分发给局各股室，为干部提供走近民法典、学习民法典的材料。在局内张贴民法典宣传海报，营造学民法典、尊民法典、用民法典的浓厚氛围来提升干部法治素质，培育用法治思维和法治方式处理问题的良好习惯。结合“12.4”宪法颁布日等时机，广泛开展民法典的宣传教育活动。
   （四）组织集中学习。要将民法典宣传纳入普法责任清单，作为当前和今后一个时期内普法宣传活动重点内容。通过会议、座谈讨论、交流心得、线上平台学习等形式开展专题学习。同时结合重要时间节点深入开展民法典宣传，确保民法典的相关条文和法律精神入脑入心。
    四、工作要求
   （一）提高政治站位。民法典是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律，是新时代我国社会主义法治建设的重大成果。要高度重视民法典普法工作，将民法典普法工作作为当前和今后普法工作的重点，开展民法典宣传普及教育活动，必须提高政治站位，坚持正确舆论导向。严肃宣传纪律，加强舆情研判和有害信息管控，落实把关责任。加强法学教育、教材和教学管理，积极做好思想疏导和理论引导工作。
    （二）加强组织领导。局领导班子、中层干部和局属单位负责人要带头学民法典、用民法典，做学用民法典的表率。细化量化民法典学习宣传教育工作，有序推进民法典学习教育落到实处。
    （三）强化责任落实。把民法典学习宣传教育作为当前和今后一个时期全民普法的重要任务，抓好日常宣传与集中宣传。要严格落实“谁执法谁普法”责任制，紧密结合股室职能加强民法典宣传，将民法典普法工作贯穿立法、行政、服务的全过程，确保民法典各项学习宣传任务有人抓、有人管，防止形式主义。
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