吴川市文化广电旅游体育局
             
吴文广旅体通〔2021〕18号

关于切实做好吴川市文化广电旅游体育行业2021年汛期及五一假期安全和消防管理工作的通知

[bookmark: FlMainSend]局机关各股（室）、局属各单位、行业各经营单位：
我省已于4月15日进入汛期，强风、暴雨、雷击、高温、大雾等灾害性天气多发，给全市文化广电旅游体育行业防汛工作带来压力挑战。今年“五一”假期即将来临，随着疫情影响的降低，行业将迎来游客出行小高峰，为切实做好全行业汛期及“五一”的安全和消防管理工作，保障人民群众生命财产安全，维护社会和谐稳定，结合行业实际，提出以下工作要求，请认真贯彻落实。
一、提高政治站位，增强责任意识
今年是建党100周年，局各股（室）、局属各单位和行业各经营单位要认真学习领会习近平总书记关于安全生产工作的重要论述、指示和批示精神，坚持人民至上、生命至上，践行以人民为中心的发展思想，时刻绷紧安全生产这根弦不放松，进一步提高政治站位，克服麻痹松懈思想。当前，我市已进入防汛关键时期，强降雨、雷雨等极端天气呈现突发性强、局地性强、持续性强、间歇期不明显等特点，防御工作步入紧要阶段，诱发行业安全事故恶劣天气增多，事故防范压力增大。
局各股（室）、局属各单位和行业各经营单位要时刻保持清醒头脑，要以最严肃的态度，坚决扛起安全生产“政治责任”，牢牢把安全生产工作记在心上、抓在手上、扛在肩上，找准风险隐患，制定防范措施，组织整改治理，守牢安全底线，压实行业安全监管责任、企业安全生产和消防主体责任，切实把防汛和“五一”假期各项安全工作部署要求落实到行业各个领域、各个企业、各个环节，坚决防范和遏制安全和消防事故。
二、突出行业重点，强化风险防控和隐患排查治理
局各股（室）、局属各单位和行业各经营单位要按照“三个必须”的要求，结合辖区和单位特点，突出行业重点，有针对性地加强安全风险防控和隐患排查治理。
（一）加强公共文化体育场馆监管。根据《2021年广东省公共体育场馆、群众体育活动和高危险性体育项目经营活动场所安全生产监督检查工作方案》，加强公共体育场馆监管，督导市文化馆、市图书馆、市博物馆和各镇（街）文化服务中心等单位，进一步完善安全管理制度，落实全员安全责任制，落实日常例检制度，加强消防设施设备检查，修订完善应急预案，组织开展演练，确保节日安全。（公共服务股、社会文艺和群众体育股负责）
（二）加强文物单位监管。依据《文物建筑消防安全管理十项规定》，督导经营单位，健全安全管理制度，检查消防设施设备，完善安全应急预案，确保防盗报警设备有效，落实检查巡查制度等。（文物和非物质文化遗产股负责）
（三）加强演出和娱乐场所监管。督促上网服务场所、歌舞娱乐场所、游艺场所、演出场所按照省最新疫情防控工作指引的要求落实疫情防控措施，完善疫情防控预案，做好“六个一”工作，即“召开一次防控会议、开展一次全员培训、进行一次全面消杀、储备一批防疫物资、组织一次防控演练、保证一处隔离专用房间”。督导经营单位加强人员和场地安全管理，落实安全措施，完善安全应急预案，加强安全隐患排查和从业人员培训教育，提高应对突发事件的能力。（市场管理股，文化市场综合执法股按职能负责）
 （四）加强广电单位监管。督导广电行政部门和行业经营单位做好广播电视安全播出、传输安全、网络安全和设施安全以及汛期安全生产工作和节日安全宣传。组织开展隐患排查和整改，加强对广播电视设施设备的巡查、检修和安防。督促企业全面落实安全保卫部门和重点播出部门24小时轮流值班制度，确保广播电视播出、网络和设施安全。（广播电视管理股负责）
（五）加强A级旅游景区监管。景区要科学合理设置游客接待上限。要严格落实门票预约制度,科学分流疏导游客,做好游客流量关口前置管控。要落实实名登记，做到可查询可追踪，做好游客信息动态监测。重点对A级景区地质灾害、高峰期游客和车辆分流疏导等重点环节加强检查督导，指导A级旅游景区完善实施游客和车辆控制方案，完善安全措施，维持良好秩序。加强防避雷工作，对防雷设施进行检测。加强景区内游览车辆管理，在危险路段设置警示和提示。加强大型游乐设施设备、涉水等高风险项目的安全保障，确保设备在检验有效期内运营，操作人员持证上岗。加强对滨海度假区（村）、海水浴场、水上游乐等旅游项目的监管，落实安全警示、提示等措施，确保设施设备运行正常，组织应急演练，提高应对突发事件的能力，防范溺水事件的发生。加强对农（渔）家乐的监管，加强消防设施管理，防范消防事故发生，严格落实食品安全管理规定，确保食品采购、储藏、加工、食用环节不发生问题。（资源开发和产业发展股负责）
（六）加强旅行社监管。督查旅行社用车“五不租”制度落实情况，是否按要求购买责任险，是否提醒游客购买旅意险。加大在线旅游产品的排查清理，加大自查自纠力度，对未经安全风险评估，存在较大安全隐患的旅游产品，要责令企业停止销售，作下架处理。（旅游推广促进股，文化市场综合执法股按职能负责）
（七）加强高危险性体育项目监管。根据《2021年广东省公共体育场馆、群众体育活动和高危险性体育项目经营活动场所安全生产监督检查工作方案》，按照“属地管理”原则，加强监管督导，全面排查治理高危险性体育项目经营场所安全运行的各类事故隐患，强化安全措施。对存在重大安全隐患，以及不具备条件经营高危险性体育项目的，要责令停业整顿或予以关闭。（竞技体育股、文化市场综合执法股按职能负责）
（八）加强群众性体育活动监管。根据《2021年广东省公共体育场馆、群众体育活动和高危险性体育项目经营活动场所安全生产监督检查工作方案》，认真落实群众体育活动安全监管措施，深入开展体育赛事和群众性体育活动的安全检查，加强群众体育赛事、活动安全和突发事件的管理，督促和指导群众体育活动主办、承办单位做好安全组织、应急预案和管理工作，确保群众性体育活动安全有序。（社会文艺和群众体育股、竞技体育股按职能负责）
（九）加强文化旅游节庆活动监管。严格按照相关规定举办各类文化旅游节庆活动，加强疫情防控和安全监管，落实节庆活动的主办和承办单位以及场所管理者的安全责任，按要求取得相应安全许可，制定现场疏导和相关应急处置方案，对安全设施设备进行检查，按要求进行巡查，消除隐患，严防群死群伤恶性事故的发生。（旅游推广促进科负责）
请各责任股室于4月30前将有关督导检查情况报市场管理股。
三、加强值班值守，做好应急管理工作
局机关各股（室）、局属各单位和行业各经营单位要高度重视汛期和五一假期安全管理工作，严格执行领导干部带班值班制度和重点岗位24小时值班制度，切实加强组织领导、落实工作责任，全面做好安全事故和其他紧急突发事件的信息报送工作，保持安全信息渠道畅通。各经营单位救援队伍要保持临战状态，做好备勤救援等处突准备，确保一旦发生险情能够快速反应，有力、有序、科学应对处置，最大限度地减少人员伤亡和财产损失，并及时准确上报有关情况。同时，把握正确的舆论导向，加强舆情应对，维护社会稳定。
联系人：李小龙，电话（传真）：5604113，电子邮箱：5604113@163.com




吴川市文化广电旅游体育局
2021年4月25日






抄送：湛江市文化广电旅游体育局、吴川市安全生产委员会办公室，吴川市消防安全委员会办公室。
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