关于彭华森信访事项的答复

彭华森同志：

2019年7月2日，我局收到吴川市信访局转来你的“关于申请保护文物彭玉将军母亲‘一品太夫人墓葬’的报告”信访案件[ZJL071000201907020045]，我局十分重视，第一时间走访有关单位和相关人员，查看有关资料，对反映情况进行了调查核实。7月21日上午，又组织湛江市、吴川市两级文物专家组成员及海滨街道办分管领导联合对位于海滨街道办的彭玉将军母亲康氏“一品太夫人墓”进行实地勘察，并召开专家组专题论证会，现将办理有关情况答复如下：

    一、彭玉将军母亲康氏“一品太夫人墓”概况

彭玉（1832-1883）是清代广东吴川人，晚清总兵，一品武官，诰授振威将军，生前作战勇猛，深得朝廷重用，曾在家乡修桥筑堤，建学校、设墟市、捐款建庙（高州冼太夫人庙、吴川梅录祖庙）等，群众口碑甚好。其母亲康氏死后，朝廷为旌表其“淑慎勤俭”，诰封为“诰命一品太夫人”。
“一品太夫人墓”坐东向西偏南，长约15米，宽约5米，实际建筑范围长约10米，宽5米；墓碑和封诰碑为原碑原字；墓碑刻有详细的墓志，包括封号“皇诰封一品太夫人”，立碑人彭玉及其子孙名字、地师姓名及立碑时间等；封诰碑上刻有“天敕令”。经专家考察查阅，这些碑记情况在清代出版的“吴川县志”和“吴川彭氏族谱”均有记载。

二、湛江、吴川两级文物专家组对“一品太夫人墓”的文物价值论证情况
参加专家论证会的有湛江市3人，吴川市8人，11位专家组成员均就“一品太夫人墓”的文物价值作了发言。

专家认为，吴川市的“一品太夫人墓”不仅在吴川、湛江市，甚至在粤西，是目前发现比较完整的唯一的“一品太夫人”古墓（距今141年），具有唯一性和不可复制性，弥足珍贵，具有重要的文物价值，但至于该墓属哪一级还不能定论。网上查阅这类古墓有的是市（县）级或是省级文物保护单位。该墓由于保护不够，主墓表面已作修整，皇封诰碑有移动迹象。“一品太夫人墓”不仅作为吴川历史悠久，文化底蕴深厚的见证，同时也具有重要的、优秀的人文教育意义。

三、专家对“一品太夫人墓”是否保留问题进行讨论的情况
经专家实地勘察，“一品太夫人墓”位于海滨街道办塘尾社区大路坡即吴川市妇幼保健院新建项目主体建筑旁边的三十六米路（规划中，路正上方是高压电线）的正中线上，该工程建设指挥部已于2018年11月发出迁坟通告。目前，该墓后人反映已收到尽快迁坟的通知。对此，与会专家认为，如果“一品太夫人墓”被挖掘迁移，将失去文物的自身价值和社会价值，这将是吴川、湛江乃至粤西、全省文物的一大损失，更是各级政府保护文物工作的一大缺失。今年4月，全国文物工作会议在京召开，习近平总书记对文物工作作出了重要指示，他强调，文物承载灿烂文明，传承历史文化，维系民族精神，是老祖宗留给我们的宝贵遗产，是加强社会主义精神文明建设的深厚滋养。保护文物功在当代，利在千秋。“保护文物也是政绩”，“处理好城市改造开发和历史文化遗产保护利用的关系，切实做到在保护中发展，在发展中保护”。

最后，专家一致认为：在原址保留“一品太夫人墓”。同时建议在三十六米路建设的规划中作适当修改，余留墓地空间，由相关部门对该墓进行原貌维修，增加绿化和标志性景点建设。这既不阻碍吴川市妇幼保健院的迁建工程建设，又技术性地保护了珍贵文物，增加吴川历史文化景点，切实用具体行动体现我市在抓经济促发展的同时突显保护文化遗产工作的力度和成绩。
四、关于“一品太夫人墓”的进一步保护问题
对“一品太夫人墓”的进一步保护，我局已于7月24日上午，在局会议室一次性告知你本人，你可依据《文物保护法》的有关程序申报县（市）级文物保护单位。
此复。
2019年8月12日    
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